



Демократски устанак у арапском свету спектакуларан је приказ храбрости, посвећености и привржености народних снага - случајно се десио у исто време кад и пажње вредан устанак десетина хиљада људи у Медисону, Висконсину и другим америчким градовима, чија је сврха била да пружи подршку радницима и демократији. Ако су се сентименти бунта из Каира и Мадисона у извесном смислу поклопили, ипак су тежили различитим циљевима: у Каиру ка основним правима која су била ускраћена у диктатури, у Медисону ка одбрани права већ извојеваних у дугим и тешким борбама која су сада озбиљно нападнута.

Сваки устанак је микрокосмос тенденција у глобалном друштву, и они следе различите токове. Сигурно ће бити дугорочних последица због тренутних дешавања, како у пропадајућем индустријском средишту најбогатије и најмоћније земље у људској историји, тако и у месту које је председник Двајт Ајзенхауер окарактерисао као "стратешки најважнију област света", а 40-их година 20. века Стејт департамент назвао "чудесним извором стратешке моћи" и "вероватно највреднијом економском наградом у свету на пољу страних улагања". Била је то награда коју су САД, у новом светском поретку који се тада одвијао, намеравале да задрже за себе и своје савезнике.

И поред бројних промена од онда, имамо добре разлоге да претпоставимо да се модерни творци америчке политике у основи придржавају става утицајног саветника у служби председника Френклина Д. Рузвелта, А.А. Берла, да ће контрола неупоредиво највећих извора енергије на Блиском истоку донети 'суштинску контролу над светом'. А с тим у вези, да ће губитак контроле угрозити замисао о глобалној доминацији која је јасно артикулисана током Другог светског рата, и која се одржала до данас поред великих промена у светском поретку.

Од избијања рата 1939. Вашингтон је предвидео да ће се он завршити са САД у надмоћној позицији у односу на остале. Високи званичници Стејт департамента и стручњаци за међународну политику састајали су се током ратних година како би изложили планове за послератни свет. Оцртали су "Велику област" којом је САД требало да доминира: западна хемисфера, Далеки исток и бивша Британска краљевина са својим енергетским ресурсима на Блиском истоку. Кад је Русија почела да меље нацистичке армије након Битке за Стаљинград, границе Велике области проширене су да би обухватиле што веће парче Евроазије – макар њено економско средиште у западној Европи. Унутар Велике области, САД би одржавале "неспорну моћ", са "војном и економском врховном влашћу", док би истовремено обезбедиле "ограничавање било каквог вршења суверености" од стране држава које се могу умешати у њихове глобалне пројекте. Недуго потом, ови тајни ратни планови су извршени.

Одувек се знало да би се Европа могла одлучити за самосталност. НАТО је у неку руку замишљен да се супротстави овој претњи. Чим се званични изговор за деловање НАТО снага распао 1989. године, НАТО се проширио на исток, чиме су прекршена усмена обећања дата совјетском лидеру Михаилу Горбачову. Од тада, НАТО је постао интервентна сила под вођством САД, са великим обимом деловања. То је детаљно описао генерални секретар НАТО снага Јап де Хоп Шефер на једној НАТО конференцији када је изјавио да "НАТО трупе морају чувати цевоводе који преносе нафту и гас за потребе Запада" и да генерално гледано заштите поморске путеве које користе танкери и остала "кључна инфраструктура" овог енергетског система.

Доктрине о Великој области очигледно одобравају војну интервенцију по потреби. Такав закључак јасно је артикулисан од стране Клинтонове администрације, која је изјавила да САД имају право да користе војну силу како би осигурале "несметан приступ кључним тржиштима, енергетским залихама и стратешким ресурсима"; такође, да САД морају одржавати огромне војне снаге "спремне да делају" по Европи и Азији "како би утицали на мишљења људи о нама" и "обликовали догађаје који ће осигурати да имамо све неопходности и будемо безбедни."

НАТО је замишљен да спречи самосталност Европе

Пише: Ноам Чомски
субота, 27 октобар 2012 22:10



НАТО је замишљен да спречи самосталност Европе

Пише: Ноам Чомски

субота, 27 октобар 2012 22:10

